
A Bakonyerdõ Zrt. 56.000 hektárnyi va-
dászterülete 4 tájegységben, 3 várme-
gyében helyezkedik el, és 6 egységet 
alkot. A 65 % feletti erdõsültségû terü-
letek zárt erdõtömbökhöz kapcsolódva 
helyezkednek el a Bakony különbözõ 
régióiban, így igen változatos élõhelyet 
biztosítanak. 

A hazai öt nagyvad különbözõ meny-
nyiségben, de jelen van szinte mindegyik 
területen, lehetõséget kínálva a vadgaz-
dálkodónak a több lábon álláshoz. 

Az évi 5000 db-os szabadterületi el-
ejtésbõl a vaddisznó és gímszarvas a 
két fõ meghatározó faj. A dámszarvas 
foltokban komoly létszámot alkot, az 
ezzel való gazdálkodás kiemelt figyel-
met is érdemel. Az õz folyamatosan 
csökkenõ létszáma mellett a muflon ál-
lománya stabilnak mondható, és bár 
aránylag kis létszámú, de minõségében 
országosan is az elsõk között van. 

A nagyvadak létszáma folyamatosan 
változó, így ez az adottság nehezen 

meghatározható. A területek elhelyez-
kedése, a vízgazdálkodás, a saját és 
szomszédos területek zavarása, a me-
zõ gazdasági termények és makktermõ 
fák érése, de az idõjárás is befolyásolja 
a nagyobb mozgáskörzetû vadfajok lét-
számát. 

Felgyorsuló világunkban a korábban 
biztos és nyugodt pontot jelentõ erdõ- 
és vadgazdálkodás sem maradt érintet-
lenül. A második világháborút követõ 
idõszak vadgazdálkodását az építkezés 
jellemezte, és mint minden felfutóban 
lévõ állományban, itt is sorra születtek 
a kiváló eredmények. 

Az erdõk-mezõk benépesültek vad-
dal, és mire felocsúdtunk, addigra már 
annyi lett, hogy a szokásos vadászati 
gyakorlattal nem lehetett kézben tar-
tani. 

A rendszerváltást követõ magántu-
lajdon megerõsödése és a nagyvadlét-
szám megugrása egybeesett, és akkor 
még jó megoldásnak tûnt, hogy kerítés-
sel zárjuk el a vadat a kár okozásától. 
Ez elõször az erdõben, majd a szántó-
területeken zajlott, késõbb az autópá-
lyák, gyorsforgalmi utak, üdülõöveze-
tek következtek. A vad élõhelye le-
csökkent, amihez egy folyamatosan 
növekvõ erdõhasználat párosult. 

A Covid-19 idõszakában megtöbb-
szörözõdött az erdõlátogatók száma, és 
ez a nyomás azóta is tart, emellett a lo-
vas-kerékpáros és az illegális motoros 
erdõhasználat is nõtt az erdõkben. 

A vad jelenléte és károkozása a fen-
tiek hatására tovább nõtt, ami a vadá-
szati nyomást fokozta, ezzel tovább 
kényszerítve a vadat a korábbi élõhe-
lyének elhagyására. 

Megjelent a városi környezetben, az 
utak mentén, ezzel a lakossági, telepü-

A magyar nyelv értelmezõ szótára szerint: „Az egyensúlyi állapot eléréséhez az 
ellentétes mozzanatoknak, körülményeknek, hatásoknak kell kiegyenlíteni egy-
mást.” A Bakonyerdõ Zrt. vadgazdálkodása során arra törekszik, hogy ezt az ál-
lapotot elérje. Az egyensúly eléréséhez tisztában kell lennünk az adottságaink-
kal, a minket érõ hatásokkal és a lehetõségeinkkel. Ez alapján kell kialakítani a 
saját vadgazdálkodási stratégiánkat, amit aztán a folyamatosan változó környe-
zetünkhöz igazodva finomhangolni kell.

Egyensúlyban a vadállomány
Az erdõ, a vad és a gazdálkodás harmóniája
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lési konfliktusok számát és gyakoriásá-
gát növelte meg. 

A fenti folyamatok – mint az ország-
ban a legtöbb nagyvaddal gazdálkodót 
– a Bakonyerdõt is érintették. Ehhez já-
rult hozzá az ASP terjedését csökkentõ 
intézkedés, amely értelmében a vad-
disznóállománnyal történõ gazdálko-
dást fel kell cserélni egy drasztikus ál-
lományapasztásra. 

Az elmúlt öt év aszályos periódusa, 
az energiaárak emelkedése tovább nö-
velte az erdõ-mezõgazdálkodók és 
vadgazdálkodók közötti feszültséget.

A vadászterületek adottságán és az 
azokat érõ hatásokon csak részben tu-
dunk változtatni. A vad létszáma ugyan 
változó, de a fenti hatásoknak köszön-
hetõen egyértelmû elvárás az, hogy 
alacsonyabb létszámú állomány éljen 
az erdõkben. 

A vaddisznóval történõ gazdálkodás 
az ASP terjedésével kiszámíthatatlanná 
válik, így nekünk is a többi nagyvadfaj 
felé kell tekintenünk. 

A kiváló állományú muflonunk ke-
zeléséhez segítségül GPS nyomkövetõ 
vizsgálatot végzünk. A gímszarvas he-
lyes korosztályi hasznosításához és a 
kezelési stratégia kidolgozásához kuta-
tásokat folytattunk, amely a faj korszer-
kezetének lehetõ legpontosabb meg-
határozását segítette elõ mindkét ivar 
esetében. 

A dámszarvas-gazdálkodásunk so-
rán jelentõs létszámapasztást hajtottunk 
végre, a fennmaradó állományt pedig a 
nekik kedvezõ vadföldszerkezet kiala-
kításával, a vadászati hasznosítási mód 
átalakításával kívánjuk javítani. 

További kutatások folytak és foly-
nak az aranysakál terjedésével, vala-
mint a vaddisznó belterületi jelenlé-
tével kapcsolatban. Igyekszünk olyan 
vadtudományi, vadbiológai vizsgála-
toknak teret adni, amelyek nemcsak 
a vadgazdálkodási stratégiánk kiala-
kítását segítik, hanem a folyamato- 

san változó hatások miatti finomhan-
golást is. 

A Bakonyerdõ erdõállománya le-
hetõséget biztosít arra, hogy az erdõ-
gazdálkodás részben figyelembe vegye 
a vadgazdálkodás erõfeszítéseit. 

A véghasználatok kijelölése térben 
és idõben, a bekerített területek gyors 
felújítása és így azok korábbi felszaba-
dítása segíthet a szakmai célok eléré-
sében. 

Az erdõgazdálkodás elõtt álló kihí-
vások, akár a klímaváltozás, akár a kár-
tevõk gradációja okozta pusztulások, 
vagy az aszályos idõszakok miatti felújí-
tási nehézségek kapcsán alkalmazott in-
tézkedések gyakran összehangolhatók a 
vadgazdálkodási szakemberek jól felfo-
gott érdekével. A két ágazat jó szakmai 
kapcsolata révén, a kedvezõ élõhelyi 
adottságok miatt, több vadászterületen 
a fentieknek köszönhetõen alig épül új, 
erdõt védõ kerítés. 

El kell fogadnunk, hogy nincs 
egyensúlyban a vadállomány a környe-
zetével, hiszen a környezet is folyama-
tosan változik, így ahhoz kell igazíta-
nunk. Olyan változások érik jelenleg a 
vadászterületeket, amelyek közvetve 
az ott élõ vadfaj-populációkra fejtik ki 
hatásukat. 

Ebben az átalakuló világban kell az 
egyensúlyra törekedni, és bátran kije-
lenthetjük, hogy erõfeszítéseinket néha 
siker is koronázza. Számos muflonko-
sunk kerül ki a 90 cm feletti átlag hossz-
ban, magas pontszámmal. Dámbikáink 
érmes aránya nemcsak rohamosan ja-
vul, de többször döntött megyei rekor-
dot is. A gímszarvas bikák között min-
den évben elõfordul több 10 kg feletti 
trófeájú egyed. 

Erdõket tudunk felújítani kerítés nél-
kül, szántóterületek értékes terményeit 
villanypásztor nélkül megõrizni az ara-
tásig. Sikeresen ki tudjuk szolgálni ven-
dégvadászainkat bõgésben és terelõva-
dászatkor, annak ellenére, hogy az er-
dõjárók részérõl egyre nagyobb nyomás 
nehezedik a vadászterületekre.

Szükségünk van ezekre a sikerekre, 
mert visszaigazolásként szolgálnak ah-
hoz, hogy tovább dolgozzunk a közös 
célért: a vadgazdálkodásunk is tarta-
mos legyen, és a külsõ behatásokkal 
szemben pedig ellenálló, ezzel kerülve 
egyensúlyba a környezettel!

Pölöskei Balázs  
vadgazdálkodási osztályvezetõ

Bakonyerdõ Zrt.
Fotók: Gergál-Gombási Mónika, 
Korn Ignác, Mesterházi József, 

Somogyi Balázs
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